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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского ученого С. Хантингтона цивилизация определяется как:
1) широкомасштабная культурная общность с наличием ряда общих черт и соответствующей самоидентификацией людей

2) период, характеризующийся преобладанием рационализма и атеизма
3) исторический период формирования классового общества 4) заключительный этап развития культуры

2.  Примером малой социальной группы является(-ются):
1) дачный кооператив 2) сословия 3) школьный класс 4) работники транспорта

3.  Форма общения, осуществляемая в виде прямых категорических указаний, называется:
1) диалогическое общение; 2) опосредованное общение; 3) манипулятивное общение; 4) императивное общение.

4.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) политического плюрализма; 2) стабильности и добрососедства; 3) нерушимости границ;

4) поддержания межгосударственного мира и безопасности.

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью отличает постиндустриальное общество
от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе является высокий удельный вес сельского хозяйства
в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая концентрация производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение информационных и телекоммуникацион-
ных технологий во-все сферы жизни людей.

6.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

7.  Место, которое занимает отдельный человек или группа людей в структуре общества, называется:
1) престиж 2) социальный статус 3) социальная роль 4) уровень жизни

8.  Эстетика человеческих отношений включает:
1) художественное проектирование эстетического облика производства 2) организацию отдыха и развлечений

3) сферу общения и взаимоотношений 4) заботу о красоте своего тела

9.  Общение, основанное на прямом принуждении человека к определенным действиям, называется:
1) императивное 2) манипулятивное 3) гуманистическое 4) диалогическое

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Национально-экономические интересы Республики Беларусь предполагают:
1) полную зависимость политики государства от географических факторов 2) обеспечение обороноспособности страны

3) последовательное сокращение экспорта и импорта продукции
4) обеспечение конкурентоспособности выпускаемой продукции
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12.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорусского государства по социаль-
ной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

13.  В соответствии с законодательством Республики Беларусь:
1) Палата представителей назначает выборы в Совет Министров

2) Совет Министров назначает выборы в местные Советы депутатов 3) Совет Республики назначает выборы Президента
4) Президент Республики Беларусь назначает выборы в местные Советы депутатов

14.  Сфера общественной жизни, в центре которой находятся отношения власти, деятельность, связанная с борьбой за власть и
оказанием влияния на власть, а также основные направления деятельности государства,  — это:

1) политический статус; 2) монархия; 3) политика; 4) политическая элита; 5) политический лидер.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Гражданская правоспособность физического лица возникает:
1) одновременно с полной дееспособностью 2) в результате процедуры эмансипации 3) с момента рождения

4) с достижением 16-летнего возраста 5) в связи с вступлением в брак

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся должным образом подготов-
ленные люди,  — это _______.

18.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражающих интересы различных групп населения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Мера уголовно-правового воздействия (общий термин):
 

а)  применяемая по приговору суда к лицу, осужденному за преступление;
б)  имеющая принудительный характер;
в)  заключающаяся в предусмотренном законом лишении или ограничении прав и свобод осужденного,  — это _____.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы, называется бюджетный _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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22.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

23.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как социальное государство.
 

1)  общая денежная, налоговая, кредитная политика
2)  действие принципа презумпции невиновности
3)  создание условий для полной занятости населения
4)  установление уровня минимальной заработной платы
5)  судебная защита прав и свобод человека

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Деятельность, направленная на получение, удержание и осуществление государственной власти, называется ________.

26.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономические субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают производительность, снижают из-
держки, проявляется _______ функция рынка.

27.  Молодежная группа панков отличается одеждой (кожаные куртки, одетые на голое тело) и внешним видом    — прическа
«ирокез», пирсинг на лице и открытых частях тела, а также желанием любым способом привлечь к себе внимание, самоутвердиться.
Эта кричащая наглядность самодеятельности молодежи называется _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

28.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конституции Республики
Беларусь.

«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выбо-
рам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

29.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским психологом Карлом Юнгом. Ответ
запишите словом.
«...Несмотря на огромное разнообразие сознательных побуждений и склонностей, могут быть выделены определенные группы ин-
дивидов, характеризуемые удивительным сходством в мотивации. Например, мы можем столкнуться с индивидами, которые во всех
своих суждениях, восприятиях, чувствах, аффектах и действиях ощущают [свою] доминирующую роль и движущую силу во внеш-
них факторах».

30.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторжение трудового договора по
требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважительной причины

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

31.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  наличная;
2)  владение;
3)  личная;
4)  кооперативная;
5)  ответственность.
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32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экономическая
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль выполнения нормативов предельно допустимых выбросов веществ
2)  пресечение действий, враждебных общественному строю
3)  учет доходов граждан и использования налогов
4)  установление общих правил хозяйственной деятельности

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочиями. Так, к полномочиям выс-
шего представительного органа народовластия Республики Беларусь    — Всебелорусского народного собрания    — относится
А) ______. Правительство Республики Беларусь осуществляет Б) ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит на-
звание В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная

36.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

37.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую религию, а значит, уважи-
тельное отношение к представителям других вероисповеданий
2)   уровень функционирования религиозного сознания, который представляет собой субъек-
тивные переживания верующего, восприятие религии верующей массой, народные религиоз-
ные приметы
3)  религиозная организация, которая отвергает ценности господствующей религии и появля-
ется в результате отхода группы верующих от церкви или деноминации
4)  характеристика мировых религий, которая предполагает, что единство веры выше полити-
ческого или национального единства
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38.  Установите соответствие.
 

Идеология Характеристика

А)  социализм
Б)  консерватизм

1)  стремится создать справедливое общество на основе общественной собственности и социального
равенства
2)  рассматривает частную собственность как священную и неприкосновенную
3)  относится к правым идеологиям
4)  относится к левым идеологиям


